

2012 年清华经管学院大二本科生暑期社会实践动态

第十天（7 月 4 日）

今天已经到了此次暑期时间的第 10 天，更多的支队满载真知与真情回到清华校园，开始了对数据的分析和答辩的准备；赴青海调研的两支支队的同学们也已经拜托了前几天的青涩，调研更加顺利的进行。

今天的青藏高原天气依然有些阴郁，但赴青海调研的一支队同学一大早便热情满满地开始了一天的工作。为了提高效率，今天一支队的工作仍然分组进行。第一小组的同学们兵分四路，分别对移动、联通和电信三家移动运营公司和文化宫的演员们进行调研，下午又对尖扎县人民政府内的相关部门进行调研。总共收到了 65 套个人问卷和家庭问卷，另有 5 套问卷等待明天收取。最大的收获是从三家移动运营公司得到了比较重要的信息。以联通为例，全县（包括坎布拉）使用联通的手机用户的数量在 6700-6800 之间，其中农村用户占到了 5000 左右，手机信号已覆盖了 3 镇 6 乡和 80% 的行政村，但使用 3G 服务的用户只有 200-300 位，可能的原因是农村用户比例较高，而他们只使用通话等简单功能，连短信都很少用。今天，肖永波老师加入了第二小组的调研队伍。虽然天气比起前两天要冷得多，但是他们的调研却进行得如火如荼，是收获最丰厚的一天。上午，他们来到了马克塘镇要其村。村里的情况和前一天去的解放村有些相似，一共收到了 12 份个人问卷，26 份家庭问卷，从问卷的总体数量来看，突破了前两天的纪录，从问卷的质量来看，也十分让人满意。下午第二分队的同学们来到了加让村，该村小学的情况相比要其村要好很多，学校不仅有音乐教室、美术教室和体育器材室，还设有一个多媒体教室，电视、投影、计算机等设备样样俱全。但是，加让村总体的情况并不富裕，全村出去打工的人比较多，村里住的大多数都是留守妇女和老人，懂电脑、网络的人几乎没有，对于信息化的内容，了解都比较少，只有出门在外的学生或者外出打工的人才对网络有一定的了解。而且加让村的地形相对偏远，所以大家对外面的世界了解得非常少，对于网络只知道是先进的东西，并没有其他太多的了解。





一支队的同学在对村民进行调研

今天是另一支青海支队二支队正式调研的最后一天，大家仍然分成两个调查小组分头行动。第三调查小组今天前往康杨镇的格曲村。连续的阴雨让通往那边的山路变得泥泞难行，同学们被迫下车步行，经过了半个多小时的跋涉才到达了目的地。第四调查小组也赶赴坎布拉镇直岗拉卡村进行入户调查，该村主要为藏族聚集区，主要收入来源为以家庭为单位开办农家乐。调研小队一行人沿着黄河岸边前进，碧绿的黄河水就在大家身边缓缓流淌，与同学们平时想象中的混合着大量泥沙的奔腾着的黄河有很大不同，而之后的调研中，同学们也感受到了在祖国的西部流淌着的民生疾苦。



村里孩子们好奇的眼神

就在同时，浙江台州支队经过了一整天的火车旅途回到了清华大学。一天的火车让同学们感到非常疲惫，今天上午除去一个美美的懒觉，大家抓紧不多的时间进行生活方面的整理，并且已经开始在心里构思最后报告的写作纲要，为之后的写作打好基础。由于连续的辛勤工作和旅途劳顿，一些同学在回到学校前后发生了感冒、肠胃不适等症状，但同学们依然坚持工作。经过这么多天的实地感受，同学们不仅对调研的问题有了更多的认识与思考，同时对祖国偏远地区人们的生活情况有了更直观的认识。